

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

第 3 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2017 年 6 月 28 日

## 2017 北京国际服务贸易交易会中医药健康旅游论坛召开

由北京市中医管理局、北京市旅游发展委员会主办，世界中医药学会联合会、北京中医国际医疗旅游研究中心承办，北京金隅凤山温泉度假村有限公司、北京十三陵药王谷农业科技有限公司协办的“2017 北京国际服务贸易交易会中医药健康旅游论坛”5 月 29 日在北京国家会议中心开幕。

国家中医药管理局国际合作司吴振斗副司长，北京市中医管理局罗增刚副局长，北京市旅游发展委员会王清处长，世界中医药学会联合会桑滨生秘书长、陈立新副秘书长，北京旅游行业协会常务理事兼北京导游协会吴文旭会长，北京市东城区卫生计生工委贾红梅书记，昌平区卫生与计划生育委员会杨杰副主任，丰台区卫生与计划生育委员会卢守华副主任，重庆市武隆区人民政府何林副区长以及中医药健康旅游相关的企事业单位代表共 100 余人参加了会议。

北京市旅游发展委员会王清处长代表北京市旅游发展委员会王粤副主任及主办方讲话。他指出，我国旅游产业迎来新发展，中国发展中医药健康旅游产业恰逢其时。北京市目前已经在政策层面、实践层面做出了有益尝试，出台多部文件，评选出中医药健康旅游示范基地 35 家、建设医疗服务包 31 项、推出 40 条产品路线。同时，王清处长指出，北京市中医药健康旅游尚存在缺乏行业综合体、人才匮乏等问题，建议进一步丰富健康旅游产品，发展中医药特色服务，整合资源，打造系列中医药健康旅游产品。

世界中医药学会联合会桑滨生秘书长代表承办方讲话。他说，世界中联拥有 67 个国家和地区的 251 个会员团体、142 个专业委员会和国际联盟，会员总人数近 30 万。目前，世界中医药学会联合会已经与 16 家医院、6 家开展国际业务的旅行社、2 个北京市辖区建立了中医药健康旅游合作关系。同时，启动中医医疗旅游国际服务平台建设，平台将有助于提升国际影响、整合优质资源、梳理标准规范、提高市场效率，通过标准管理、渠道管理、信用管理，以境外消费为主要服务贸易模式，规范、促进国际中医医疗旅游产业发展。

国家中医药管理局国际合作司吴振斗副司长在开幕式上致辞。他表示，近年来，党中央、国务院把发展中医药上升到国家战略的高度，中医药振兴发展迎来了天时、地利、人和的历史性机遇。目前，中医药已传播到 183 个国家和地区，中国已同外国政府、地区主管机构和国际组织签署了 86 个中医药合作协议。中医药健康旅游，是将中医药和旅游两种业态相融合的产物，已经成为旅游业转型升级的重要抓手和加快发展服务业促进消费结构升级的重要内容。对于中医药健康旅游发展，吴振斗副司长提出建议，要加强中医药健康旅游宏观政策指导，推进中医药健康旅游示范区建设，加强行业指导和市场监管、规范行业发展。

开幕式上，共签署了六项健康旅游相关协议，其中，世界中联分别与法国瓦纳旅游管理股份有限公司签署健康旅游合作协议，与昌平区卫计委签署中医药发展战略合作协议，与北京青年旅行社股份有限公司签署战略合作协议。

签约仪式后，进行了新闻发布会。会上，由北京市中医管理局发布首批北京中医药国际医疗服务包项目，世界中联发布《中医基本名词术语中匈英对照国际标准》及中医医疗旅游国际服务平台。罗增刚副局长、厉将斌处长、陈立新副秘书长、匈牙利前总理代表纳吉·麟女士分别就记者提问进行回答。

在主题演讲中，世界中医药学会联合会陈立新副秘书长介绍了“中医医疗旅游国际服务平台”，表示针对目前中医药健康旅游服务渠道不畅、供需分离、标准不一、宣传不够、信任不足等问题，可以借助中医药国际组织发起并设立基于北京、服务全国的中医医疗旅游国际服务平台，提升中医医疗服务水平，促进中医药健康旅游发展。会上，北京市旅游发展委员会王清处长、北京中医国际医疗旅游研究中心崔永强主任分别发表主题演讲。北京市东城区、昌平区、丰台区相关部门领导以及重庆市武隆区人民政府派代表参会并介绍了本区健康旅游发展情况。

## 首届世界艾产业大会 暨第三届李时珍蕲艾健康旅游文化节在湖北蕲春举行

5 月 26 日—28 日，由世界中医药学会联合会主办，蕲春县人民政府、北京大医堂国康科技有限公司、蕲春县艾产业协会共同承办的首届世界艾草产业大会暨第三届李时珍蕲艾健康·旅游文化节在医圣故里湖北蕲春隆重举行。来自美国、马来西亚、乌克兰等国家和地区的共计 2000 余名嘉宾参与了此次盛会。世界中联创会副主席兼

秘书长李振吉，世界针灸学会联合会会长刘保延，中国国家中医药管理局国际合作司副司长吴振斗等出席了此次大会。

在为期三天的会期中，举行了李时珍健康文化日系列纪念活动、世界艾草产业发展高峰论坛、全球艾产品精品展、世界艾草博览会、艾草体验活动、蕲春健康产业新城项目推介会暨招商引资项目签约仪式等活动。

会议期间，世界中联艾产业国际联盟召开成立大会，李时珍医药集团总经理陈普生当选第一届理事会会长。联盟共吸纳单位会员 105 家，包括马来西亚永康中医药针灸推拿综合中心、加拿大中华易医养生道等多家境外机构。陈普生理事长表示，联盟的核心是搭建艾产业多领域、多学科、多行业交流平台，促进艾产品及艾疗服务标准化，加快艾产品及艾疗服务的推广，提升全球中医药服务水平。联盟的重点工作包括六个方面：加大艾草资源研发力度，宣传产品技术和交流学术成果，加强技术创新、优势整合及知识产权保护力度，促进艾产业标准化建设，开展艾产业人才培养，吸纳新成员开展行业自律。

## 匈牙利前总理麦杰希到访世界中联

2017 年 5 月 16 日，匈牙利前总理、欧洲医疗卫生中医基金会主席、中东欧中医药学会联合会名誉主席迈杰希先生，世界中联主席团执委、中东欧中医药学会联合会副主席兼秘书长夏林军先生，中国—匈牙利友好协会会长朱祖寿先生以及匈牙利前总理中国代表纳吉麟女士到访世界中联秘书处。世界中联创会副主席兼秘书长李振吉教授、桑滨生秘书长、徐春波副秘书长、陈立新副秘书长等领导会见了来宾，并对老朋友迈杰希先生一行的到来表示热烈的欢迎。

迈杰希先生就双方合作研制的“中医基本名词术语中匈英对照国际标准”的出版发行将对匈牙利语及其他英语国家和地区产生的重要影响表示重视和关切，介绍了中医药在匈牙利的发展情况，并表示希望双方开展深入合作。

世界中联创会副主席李振吉教授对“中医基本名词术语中匈英对照国际标准”产生的积极影响表示重视和期待，他希望双方积极宣传和推广“中医基本名词术语中匈英对照国际标准”，并对迈杰希先生及欧洲医疗卫生中医基金会对中医药在匈牙利发展作出的努力和贡献表示钦佩和感谢。

双方还就开展中医药合作、中医药学会建设以及促进中医药服务贸易等事宜进行了深入交流。

## 董红光博士代表世界中联出席第七十届世卫大会

第七十届世界卫生大会于 2017 年 5 月 22 日至 31 日在日内瓦召开。世界中联作为与 WHO 建立工作关系的国际组织，选派世界中联副秘书长董红光博士代表世界中医药学会联合会出席了大会。

世界中联一直与世界卫生组织保持密切联系，在多方面开展合作，2015-2017 年，世界中联通过三级会议平台开展交流与合作，分享经验，支持《世卫组织传统医学战略（2014-2023）》的实施；开展中医手法研究调研，提交全球手法研究报告；向世卫组织提交世界中联已发布的中医药国际标准，反馈相关研究结果，支持世卫组织的标准和指南制定工作；向世卫组织提交中医药发展的年度报告，提供中医药有效性和安全性的研究证据，与世卫组织合作进行中医药信息研究与分析。

## 世界中联主席团执行委员钟清 荣获阿根廷布市议会“推广中医荣誉奖”

2017 年 5 月 16 日，阿根廷布市议会召开颁奖大会，授予世界中联主席团执行委员，华人中医师钟清先生“推广中医荣誉奖”，以表彰钟清先生在阿根廷 30 年来推广中医文化，为阿根廷人解除病痛，带来健康所做出的积极贡献。

钟清先生自 1987 年来到阿根廷后，开办了中医诊所和中医学校。为旅居阿根廷的华人和阿根廷人解除病痛，传授中医疗法和健身功夫。随着学习中医医学的人数增加，钟清先生于 1999 年经阿根廷国家政府有关部门批准，创办了阿根廷中国中医医学院，分别开办了中医班、指压推拿班、气功班等课程。30 年来，为阿根廷、巴西、秘鲁、智利等南美国家培养了 2 万余名中医学员，使中国的传统中医在南美得到了传承。

阿根廷布市议会 Javier Andrade 议员代表布市议会发表了贺词，他对钟清先生在阿根廷推广中国传统中医，为阿根廷人带来健康生活表示感谢，同时他希望中国的中医医学能够给更多的阿根廷人带来健康和快乐。

钟清先生获奖后表示：今天的获奖，不仅仅是对我个人的奖励，应该说是阿根廷对我们中华传统中医的认可，没有众多华人在阿根廷积极推广中医医学，为众多阿根廷人及南美国家的人民带来健康，我是不会获奖的。所以，今天要感谢所有为传播中国中医做出过贡献的华人，是你们让伟大的中医医学在阿根廷得到了发扬光大。

---

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份